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Verslag van de vergadering van dinsdag 22 augustus 2023 
Aanwezig: 
de heer


G. COERTJENS (BILFINGER)

J-P TILKENS (XLG)


S. JACQUEMIN (LAURENTY)

J. WAUTERS (RENOTEC)
X. DE CLERCK  (ACLAGRO)
D. VANDEKERKHOF (RENOTEC)

S. BEERTEN (MOURIK)
J-P. TILKENS (XLG)
S. JAQUEMIN (LAURENTY)

D. BULENS (EMBUILD ANTWERPEN)
Verontschuldigd :

Mevrouw


         
S. HEYMANS (LIBRECO)

de heer

M. VANBUEL 



voorzitter

K. MERCKX (BILFINGER)


G MARTENS (REDECO)


J. BEENS (DDM)
De heer Guy Coertjens heet iedereen van harte welkom op onze vergadering bij Embuild Antwerpen.
Guy vervangt voorzitter Maarten Vanbuel zoals aangegeven in onze vorige vergadering in juni.

AGENDA 
1. Verslag van de vorige vergadering

Het verslag van de vorige vergadering zal samen met het verslag van deze vergadering ter goedkeuring worden rondgestuurd naar de leden.
2. Werkgroep opleidingen/PBM’s 

(Guy Coertjens, Jan Wauters en Maarten Vanbuel)

E-tender VDAB

VDAB lanceert opnieuw een oproep voor de organisatie van een basis opleiding asbestverwijderaar 32u om instroom naar de sector te verzorgen.
Dit zowel voor Antwerpen als Oost-Vlaanderen.  

Franstalige opleiding 32u


Op vraag van de leden wordt de Franstalige basisopleiding in tijd naar voor getrokken van einde oktober naar medio september.


Maskerwissel bij facefit test


Alles is geregeld om tijdens de basis- en herhalingsopleidingen een nieuw masker te verzorgen bij een negatieve facefit omwille van lekkage of foutieve maatvoering.  Dit voor de opleidingen te Geel en Seraing.  De proefperiode loopt tot einde 2023 en dan wordt de stock en werkwijze geëvalueerd.


Uiteraard gaat hier een formele goedkeuring van het lid aan vooraf. Document om in te schrijven voor deze service wordt in bijlage meegestuurd.


opleiding ademhalingsbescherming en protectiefactoren VAB-ABD

Vandaag werd er een supplementaire opleiding voorzien rond oa de assigned and nominal protection factor van ademhalingsbescherming met volgelaatsmasker en het aeraulisch rekenblad.  De opleiding is gericht op management en projectleiding en werd door de deelnemers als zeer positief en zinvol omschreven.                             

De Franstalige sessie is voorzien in Seraing op 6 september en er zijn hiervoor al 16 inschrijvingen.
 3. Werkgroep regelgeving (Maarten Vanbuel)
Europese wetgeving

De publicatie van de  Europese wetgeving wordt toegelicht.  De wetgeving zelf was als bijlage bij de uitnodiging rondgestuurd en vindt u ook terug op de ledencorner van de website.
De nieuwe regelgeving  zal gefaseerd verstrengen waardoor bvb elektronmicroscopie binnen 6 jaar een feit is
 Persoonscertificaat asbestverwijderaar

Vanuit VAB ABD  is Maarten Vanbuel betrokken bij de werkgroep vwb integratie van het persoonscertificaat asbestverwijderaar.  Nu is er enkel de verlichting naar duurtijd en zijn er weinig inhoudelijke en kwalitatieve eisen.  Met de nieuwe werkvorm zou het in de wetgeving ingeschreven worden dat het kennisniveau van de deelnemer getoetst wordt door een onafhankelijk controle organisme (Constructiv).
Interpretatie metingen labo’s

FOD WASO heeft een brief gestuurd aan de labo’s met een omschrijving van hoe de labo’s de nieuwe meetstrategie moeten interpreteren.   
Fedasbest ontwikkelt een gestandaardiseerd  document dat einde augustus-begin september wordt voorgesteld door dhr Raoul Peeters, de nieuwe voorzitter van Fedasbest.
4.
Werkgroep afval ( Dirk Vandekerkhof) 
Op REMATT wordt vastgesteld dat de innerliner van PP bigbags vaak niet mee opengeplooid wordt voor de container gevuld wordt.  De liner blijft dus onaangeroerd  en nutteloos op de bodem van de bigbag liggen -ondanks de wettelijke verplichting rond dubbel verpakken van asbesthoudend afval.  
Bijkomend probleem is dat de bigbags met enkelvoudig verpakt materiaal heel makkelijk scheuren bij manipulatie met alle gevolgen vandien !

Het is dus absoluut een aandachtspunt om het correct gebruik van een bigbag voor asbesthoudend materiaal  binnen uw organisatie te duiden.
Er zijn leveranciers die zakken voor steenpuin en asbest cementpuin aanbieden (waaronder Asgro en Dehaco)  De zak bestaat uit een gewoven witte PP binnenzak en daarrond een PE transparante buitenzak.

REMATT accepteert deze niet voor asbesthoudend afval.  
Deze zakken zijn bestemd voor de Nederlandse markt en men probeert deze ook in België te slijten.

 Bij REMATT valt op dat de inkomende stroom asbesthoudend afval erg droog en stoffig is en dat er dus bij de verwijdering nog maar zeer weinig bevochtigd wordt.
 Deze vaststelling roept vragen op gezien er door de verstrengde wetgeving net veel meer bevochtigd zou moeten worden  omwille van stofbeperkende maatregelen ….

5. 
Werkgroep PR  (Maarten Vanbuel)
De inschrijvingen voor de uitstap naar Vaals zijn afgesloten.
Met 31 inschrijvingen mogen we van een geslaagde campagne spreken.

6.
Website (Guy, Nanou, Maarten)
Nog niet iedereen heeft de weg gevonden om zich voor de vergadering aan te melden via de ledencorner op de website. 

Leden die problemen hebben om zich aan te melden, mogen contact opnemen met Dirk Bulens via 0476/20 49 94 of via dirk.bulens@embuild.be .
7.
Varia
De opmerking wordt gemaakt dat het operationeel stroef loopt sinds de klant zelf een labo mag kiezen voor het uitvoeren van de metingen.

Vaak is het labo niet beschikbaar op het ritme van de werf.  Dit komt mede doordat de labo’s omwille van extra werk door de nieuwe wetgeving niet genoeg capaciteit hebben.

Bij werken voor particulieren kan de verwijderaar zelf een labo aanduiden.

De vergadering werd om 14.30u afgesloten.
Belangrijke data
29-30 september 2023

jaarlijkse uitstap  - inschrijvingen afgesloten

24 oktober 2023

vergadering 
Embuild Antwerpen 

21 november 2023

vergadering
Novotel Brussels Airport
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