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Verslag van de vergadering van dinsdag 24 oktober 2023 
Aanwezig: 
mevrouw       S. HEYMANS (LIBRECO)

         E. DE LEEUW (AERTSSEN INFRA)



         N. DUFOUR (ACLS POLYGON GROUP)


         O. VANHAVERBEKE (ACLAGRO)

de heer
M. VANBUEL                                voorzitter


S. BEERTEN (MOURIK)

G. COERTJENS  (BILFINGER)

S. WOUTERS (4BEST) 

S. JACQUEMIN (LAURENTY)

W. VAN PEE (ACLS POLYGON GROUP)

B. VAN DEN BREEN (ROMARCO)


D. VANDEKERKHOF (RENOTEC)

J. WAUTERS (RENOTEC)

S. VERSCHOOTEN (VIABUILD)

D. BULENS (EMBUILD ANTWERPEN)
Verontschuldigd:
de heer
J-P TILKENS (XLG)

K. MERCKX (BILFINGER) 

P. VAN DE VELDE (ARFI VALENS)

G. MARTENS (REDECO)
De heer Maarten Vanbuel heet iedereen van harte welkom in de vergaderzaal van Embuild Antwerpen.
AGENDA 
1. Verslag van de vorige vergadering 

De aanwezige leden keuren de verslagen van de vorige vergaderingen dd 20/06 en 22/08 zonder opmerkingen goed.  De verslagen met bijlagen wordt bijgevoegd op de ledencorner van de website.
2. Werkgroep opleidingen/PBM’s 

(Guy Coertjens, Jan Wauters en Maarten Vanbuel)

Bij  VDAB is een Europese aanbesteding uitgeschreven ter bevordering van de instroom in de sector, meer bepaald voor Oost-Vlaanderen en Antwerpen.  Betreft een traject van 70 u en houdt een voortraject van 5 dagen in , gekoppeld aan de 32u basis opleiding en een afsluitend Constructiv- examen.  Als de deelnemer slaagt, ontvangt hij een persoonscertificaat asbestverwijderaar.
Voorafgaand (Franstalig)  aan en volgend (Nederlandstalig) op de vergadering heeft Fedasbest een toelichting gegeven rond hoe FOD WASO de nieuwe wetgeving over de luchtmetingen  interpreteert en welke gegevens door de asbestverwijderaar dienen worden aangeleverd.   De Nederlandstalige en Franstalige presentaties zullen in bijlage en op de ledencorner worden toegevoegd. 
Er is overleg geweest met Constructiv waarop is vastgelegd dat de opleiding asbest eenvoudige  handelingen niet online zal gegeven gezien dit elke impact op de doelgroep mist.
Bij VDAB is aangeven dat bij alle bouwgerelateerde opleidingen een awareness rond asbest wordt opgenomen. 
 3. Werkgroep regelgeving (Maarten Vanbuel)
Het asbestcharter 2.0 voor de dakdekkersfederatie is in volle ontwikkeling en is gericht op de verwijdering van de buitenschiltoepassingen (daken en gevelbekleding).  Hiervoor werken alle verschillende partijen samen ; Embuild Vlaanderen, Constructiv, Bouwunie en VAB-ABD.
Ondertussen is gebleken dat er nood is aan een penaliserend systeem omdat het charter te vrijblijvend is.
De mogelijkheid wordt bekeken om een bedrijf dat de wettelijke vereisten niet toepast, geschrapt wordt en niet meer in aanmerking komt om subsidieerbare werken uit te voeren. 
persoonscertificaat asbestverwijderaar

vanuit CAO PC 124 is vastgelegd dat de BOA 32u moet afgerond worden met een examen dat wordt afgenomen door Constructiv.  De deelnemer die slaagt voor dit examen ontvangt het persoonscertificaat van asbestverwijderaar.  Momenteel is er geen enkele aantoonbare vorm van vakbekwaamheid dmv toetsing en is er enkel een attest van fysieke aanwezigheid tijdens de opleiding.
Deze test wordt geïntegreerd  in de 32u BOA.
4.
Werkgroep afval (Dirk Vandekerkhof) 
ADR wetgeving voor asbest

Er is weinig wil vanuit de cel FOD Mobiliteit om asbest onder de bijzondere bepaling 168 onder te brengen zoals dit nochtans in de ons omringende landen wordt geïnterpreteerd.
Er is hiervoor vanuit oa Embuild, Bouwunie,VVSG en Denuo ook al een schrijven gericht aan de Kabinetten Peeters en Demir.
De Cel  mobiliteit baseert zich op een studie over de inzameling van asbesttafval via containerparken  tussen 2016 en 2018.  Het debat dient opengetrokken te worden gezien deze studie achterhaald is omdat vanaf 2019 asbest niet meer losgestort aangeboden mag worden maar dient verpakt te zijn.
De impact van alle vervoer van asbesthoudende materialen onder ADR te aanzien is enorm. De vrijstelling geld enkel voor transporten met een gewicht < 300 kg amfibool (amosiet) en < 1.000 kg sepentijn (Chrysotiel).
Enkel in Frankrijk wordt asbesttransport onder ADR geklasseerd en in alle andere lidstaten is dit niet het geval - bvb Nederland of Duitsland.
Een mogelijk compromis is dat er een bijkomende, gerichte opleiding komt voor chauffeurs of transporteurs.
Het slagen van het door Vlaanderen voorgestelde asbest afbouwbeleid hangt voor groot stuk af van een mogelijke uitzondering. De door OVAM ingerichte broninzameling van particulier asbestafval en het stockeren van asbestafval og plaatsen van containers bij dakdekkers op de openbare weg komt dan immers in het gedrang.
Er is ook een nieuw Frans voorstel binnen de ADR dat alle hechtgebonden of bitumineuse asbest in verpakkingen boven de 10 ton niet ADR verplicht maakt. Dit gaat mogelijks in vanaf 2025. 
Het is nu aan de kabinetten Demir en Peeters om ervoor te zorgen dat de cel mobiliteit het transport van asbest toch onder de bijzondere bepaling 168 onderbrengt.

Hopelijk volgt in januari meer en positief nieuws .
Brussel en Wallonië hebben al aangegeven de interpretatie die Vlaanderen geeft aan dit dossier te zullen volgen.
Cel mobiliteit heeft momenteel de instructie om controles uit te voeren op verpakkingsrecipiënten om na te gaan of er slechts 1 UN nummer op staat en om te zien dat het recipiënt niet groter is dan 3m³
Europeese richtlijn (goedgekeurd door het Europees Parlement op 4 oktober 2023 moet nu nog naar de Europeese Raad en zal daarna van kracht worden)
Onmiddellijk zal de toegestane vezelconcentratie bij werken naar 10.000 vezels/m³ of 0,01 vezel per cm³ gebracht worden voor alle lidstaten. Binnen  6 jaar moet er per lidstaat een beslissing genomen worden mbt het identificeren van alle asbestvezels. Indien er gekozen zal worden voor de identificatie < 0,2 micron blijft de blootstellingsnorm <0,01 anders zal deze verder dalen naar 0.002 vezels per m³ op de werkplek.
Momenteel worden in België alle vezels gemeten terwijl dit in Europa enkel de asbestvezels zijn.
Constructiv laat de werkgroep samenkomen om de standpunten te overlopen en proactief betrokken te zijn in dit overleg.
5. 
Werkgroep PR  (Maarten Vanbuel)
Gezien de krappe resterende tijd ifv de Nederlandstalige toelichting door Fedasbest wordt dit item naar een volgende vergadering verplaatst.
6.
Ad Hoc werkgroep Website (Guy, Nanou, Maarten)
Nog niet iedereen heeft de weg gevonden om zich voor de vergadering aan te melden via de ledencorner op de website. 

Leden die problemen hebben om zich aan te melden, mogen contact opnemen met Dirk Bulens via 0476/20 49 94 of via dirk.bulens@embuild.be .

De vergaderverslagen en bijlagen zijn online raadpleegbaar.
7.
Varia
Steeds meer asbestverwijderaars geven gevolg aan de oproep om foutieve asbestattesten door te sturen naar Maarten Vanbuel via het specifieke mailadres voorzitter-president@vab-abd.be
Voor OVAM is dit zeer zinvolle informatie omdat effectief ingegrepen kan worden en deze terugkoppeling sturend is naar de herhalingsopleidingen van de ADI’s.
De VITO-studie rond de reiniging van asbesthoudende grond vordert niet.

De enige voorgestelde BBT schrijft voor om grond met hechtgebonden cement voorzichtig maar niet doorgedreven af te zeven zodat het asbesthoudend materiaal  niet (verder) beschadigd wordt.
Gronden met losgebonden asbest vallen niet onder de studie
VITO heeft bijkomende Info opgevraagd in Nederland  maar daar ligt wetgeving anders en de Belgische grondsaneerders leveren verder geen buikbare info aan. 

De Vlarem wetgeving gaf eerder aan dat gronden met meer dan 1000 mg per kg droge stof asbest  volledig geïmobiliseerd en gecementeerd moesten worden. Er is echter niet genoeg capaciteit om al deze gronden te cementeren.

De stortplaatsen zijn dan weer niet akkoord met het voorstel van OVAM om afvalstoffen met een asbesthoudend % van boven 5.000 mg per kg te aanvaarden wegens verhoogde risico’s op blootstelling. Immobilisatie en cementering is voor OVAM ook tegen de regels van sustainability en deze werkwijze draagt bij tot een negatieve CO²  balans .Er wordt gezocht naar objectieve aanvaardbare parameters om vervuilde gronden rechtstreeks zonder immobilisatie naar het stort te krijgen.
Densiteit - bvb hoger dan 1.2 of 1.3 -  is wel een haalbare parameter.
De wetgeving  is  echter verouderd wegens gebaseerd op matariaal met een lage densiteit (spuitasbest)
Ondertussen zijn de vrijgekomen asbesthoudende materialen echter geëvolueerd naar een hoge densiteit  zoals golfplaten, leiien, venstertabletten, …. en zal dit voorwerp uitmaken van de nieuwe Vlarem wetgeving  Zodra de nieuwe omzendbrief beschikbaar is, wordt deze aan de leden bezorgd.
Vwb de herhalingsopleiding werfleiders 2024 wordt afgetoetst of deze een laptop of tablet kunnen meebrengen naar de opleiding.  Dit blijkt na rondvraag niet voor iedereen een haalbare kaart dus wordt dit voorstel niet weerhouden.
Laatste vergadering van 2023 
 Dinsdag 21 november    13u        vergadering                   
Novotel Brussels Airport Diegem
 






Da Vincilaan 25, 
Bedrijvenzone Diegem-Vuurberg, 
Diegem
In december is er geen vergadering.

De eerstvolgende vergadering is op dinsdag 23 januari 2024 om 15.00u te Antwerpen met aansluitend de nieuwjaarsreceptie (17.00u).

Data vergaderingen en activiteiten 2024
U ontvangt via uw outlook agenda een uitnodiging
Di           23 /01                  Embuild Antwerpen  (15u)      
+ aansluitend nieuwjaarsreceptie  (17u)
Di           27/02                   Novotel Zaventem  (13u)         
+ RvB

Di           19/03                   Embuild Antwerpen (13u)
Di           23/04                   Algemene Vergadering : locatie nog vast te leggen

Di           21/05                   Embuild Antwerpen (13u)
Di           18/06                   Novotel Zaventem (13u)          
+RvB

               /07                       geen vergadering

Di           20/08                   Embuild Antwerpen (13u)
               27-28/09             uitstap : locatie nog vast te leggen

Di           22/10                   Novotel Zaventem  (13u)          

Di           19/11                   Embuild Antwerpen  (13u)      
+ RvB

               /12                        geen vergadering
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