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Verslag van de vergadering van dinsdag 22 november 2023 
Aanwezig: 
mevrouw      S. HEYMANS (LIBRECO)

         E. DE LEEUW (AERTSSEN INFRA)


de heer
M. VANBUEL                                voorzitter


S. BEERTEN (MOURIK)

G. COERTJENS  (BILFINGER)

J-P TILKENS (XLG)


Ch. BONHOMME (LAURENTY)


D. VANDEKERKHOF (RENOTEC)


S. VERSCHOOTEN (VIABUILD)


N. LAENEN (4BEST) 

J. WAUTERS (RENOTEC)

D. BULENS (EMBUILD ANTWERPEN)
Verontschuldigd:
mevrouw      
 N. DUFOUR (ACLS POLYGON GROUP)

 M. DEBRUXELLES (ARENO)
de heer
K. MERCKX (BILFINGER) 

P. VAN DE VELDE (ARFI VALENS)

G. MARTENS (REDECO)

         D. SUYKERBUYK (KOOLE)
         F. DE MEDTS (G&A DE MEUTER)


         R. BERTELS (MOURIK)


         J. BEENS (DDM)

De heer Maarten Vanbuel heet iedereen van harte welkom bij Novotel Brussels Airport op de laatste reguliere vergadering van 2023.
AGENDA 
1. Verslag van de vorige vergadering 

De aanwezige leden keuren het verslag van de vorige vergadering dd  24 oktober zonder opmerkingen goed. Het verslag met bijlagen wordt bijgevoegd op de ledencorner van de website.
2. Werkgroep opleidingen/PBM’s 

(Guy Coertjens, Jan Wauters en Maarten Vanbuel)

Vanaf 1 januari 2024 geldt er een nieuwe verplichting inzake veiligheidscertificering voor het spoorwegpersoneel.   De Unie van Aannemers van Spoorwegwerken (UASW) en Constructiv hebben samen een examen met persoonscertificaat uitgewerkt voor de spoorwegmedewerker.  

Iedereen die op minder dan 4.5 meter van het spoor werkt, komt in aanmerking voor deze verplichting. Er wordt onder voorwaarden uitstel verleend tot 1 april 2024 om zich in regel te stellen met deze nieuwe verplichting.
Embuild werkt momenteel uniform via de regionale entiteiten een gerichte opleiding uit om de medewerkers voor te bereiden op dit examen.  De eerste opleidingen zullen worden voorzien in februari-maart 2024.  De data worden zo snel mogelijk gecommuniceerd.
Bij  VDAB is een Europese aanbesteding uitgeschreven ter bevordering van de instroom in de sector, meer bepaald voor Oost-Vlaanderen en Antwerpen.  De voorstellen zijn ingediend en het is wachten op de gunning.
Op 24 november 2023 is er een overleg met VDAB om een online instructie voor asbestherkenning en de gevaren voor asbest bij alle bouwopleidingen te gaan integreren. 
 3. Werkgroep regelgeving (Maarten Vanbuel)
Het asbestcharter 2.0 voor de dakdekkersfederatie is in volle ontwikkeling en is gericht op de verwijdering van de buitenschiltoepassingen (daken en gevelbekleding).  Hiervoor werken alle verschillende partijen samen ; Embuild Vlaanderen, Constructiv, Bouwunie en VAB-ABD. 

Tijdens de vergadering van de werkgroep gaf dhr Luc Neyens vanuit FOD WASO onderstaande info over  de vaststellingen bij bedrijven die verwijderingen uitvoeren volgens de techniek van de eenvoudige handelingen.  
· Er worden geen of nauwelijks metingen uitgevoerd bij de techniek eenvoudige handelingen.  
· De meeste bedrijven zijn  zelfs niet op de hoogte van hun wettelijke verplichtingen betreffende de meldingen en de gegeven op een melding
· Er is geen of weinig kennis ivm meldingen of effectieve risico’s 
· Er zijn geen werkplannen of meldingen van bijkomende maatregelen
· De meldingen ‘eenvoudige handelingen’ worden veel te laat ingediend door bvb dakwerkers ;
de termijn wordt niet gerespecteerd 

Ook alle wijzigingen (uitstel of weer- of plannings gerelateerde wijzigingen) moeten gemeld worden om controles mogelijk te maken. Dit wordt in de praktijk zelden gedaan.

Deze vaststellingen gelden voor bedrijven die eenvoudige handelingen uitvoeren zoals bvb dakwerkers , loodgieters , ed maar niet voor de erkende asbestverwijderaars  die de melding wel correct doen , conform hun procedures en omwille van hun erkenning.  
Voortgaand op de meldingen stelt het FOD WASO  vast dat steeds minder loodgieters of dakdekkers asbest gaan verwijderen en dat dit wordt overgelaten aan gespecialiseerde bedrijven.  

Dit is echter een vertekend beeld omdat in realiteit er gewoon in veel gevallen niet wordt gemeld door deze bedrijven.   

Nochtans wordt het FOD overspoeld met meldingen.  

Dit heeft dan weer te maken met de huidige subsidiëringmaatregelen in Vlaanderen waarbij o.a . melding verplicht is om in aanmerking te komen voor een financiële tegemoetkoming. 

Dhr Neyens merkt terecht op dat het middel het doel is geworden en dat een eventuele melding enkel als doel heeft om de subsidievoorwaarden in te vullen, maar dat dit niet weerspiegeld in een correcte asbestverwijdering,  conform de wetgeving. 
Ook in Brussel en Wallonië is er een toename aan meldingen.

Bij melding van asbest verwijderingswerken gaan alle meldingen bij het FOD naar dhr Luc Neyens (Vlaanderen) of dhr Didier Vassallo (Wallonië).  Zij beslissen welke melding wordt doorgeven aan de directeur regionaal TWW om langs te gaan maar het is deze directie zelf die beslist om hier al dan niet gevolg aan te geven ifv workload en prioriteit.  Hierbij wordt de stelregel gehanteerd dat bij activiteit van een niet erkend bedrijf het om een sporadisch activiteit gaat waar minder risico en blootstelling is.

Helaas wordt er aan voorbijgegaan dat deze blootstelling net zeer hoog kan zijn bij een slechte uitvoering.
De meest vastgestelde inbreuken bij meldingen van erkende bedrijven zijn ;
· Uitzondering als algemene regel nemen.

Elk bedrijf dient zelf een uitzondering aan te vragen met specifiek werkplan indien van toepassing voor een specifiek werk of locatie.
Openbare besturen maken er soms gebruik van om een werk te laten uitvoeren door partij B terwijl partij A een uitzondering heeft aangevraagd.   De uitzondering moet dus niet verbonden zijn aan het werk maar aan het bedrijf. De uitzondering is dus geen algemene regel.
· Regelmatig wordt er vastgesteld dat er geen materiaalsas geplaatst wordt. Dit is een afwijking die opgenomen moet worden in het werkplan bij notificatie.

Voor de provincies Antwerpen, Vlaams-Brabant en Limburg wordt vanuit FOD WASO standaard een melding van ontvangst gestuurd als een werf wordt aangemeld.  Dit is louter een ‘melding van goede ontvangst’ en zeker geen goedkeuring van het werkplan.  Het geeft FOD WASO de kans de interne werking op te zetten voor de organisatie van controles. Bedoeling is om in de toekomst dit te veralgemenen voor alle regionale directies 
Er blijft qua wetgeving een groot onderscheid tussen werkzaamheden uitgevoerd door een zelfstandige of door een bedrijf met de relatie werkgever-werknemer.

Een zelfstandige hefft immers geen meldingsplicht en mag niet gecontroleerd worden door TWW tenzij het om een milieudelict gaat.   Het is dan aan de  milieu inspectie om tot actie over te gaan.

Ovam gaat meer werk maken van het opleiding van toezichthoudende ambtenaren.  Zoals politiemensen, milieuambtenaren en ander bevoegd personeel.
Rénolution à Bruxelles

Er is een 2de vergadering gepland op 12 december in de voormiddag.  Maarten Vanbuel gaat hier vanuit de vereniging naar toe en nodigt iedereen uit om mee te gaan.
Rénolution in een initiatief van het Brussels Hoofdstedelijk gewest om bedrijven en overheden voor te bereiden op de gevaren van (specifieke)asbesttoepassingen en de grote hoeveelheid asbest die zal vrijkomen de renovatiegolf die in Brussel verwacht wordt.
Nieuwe wetgeving Europa

Het Europees parlement heeft de nieuwe wetgeving goedgekeurd waardoor deze tekst naar de Europese Raad kan om op niveau van de lidstaat verder te specifiëren.
FIEC (de Europese federatie van algemene aannemers)  heeft een jurist aangesteld die onderstaande vaststelling heeft gedaan  ; 
De nieuwe wetgeving zoals omschreven door het Europees Parlement is pas van kracht als ze in de nationale wetgeving wordt opgenomen.  Dit is omdat het een richtlijn is en geen verordening.  Moest het een verordening zijn, zou het vanaf datum publicatie ingaan.
Dit houdt in dat deze richtlijn dus eerst moet worden omgezet worden naar Belgische wetgeving en pas dan van kracht gaat.
Spanje, de huidige voorzitter van Europa, zal dit binnen de ambtstermijn niet rondkrijgen, waarna het voorzitterschap naar België komt en het dossier uiteindelijk zal landen.   Dan krijgt elke lidstaat nog 2 jaar de tijd om wetgeving te implementeren.
binnen de 2 jaar  is het dus 0.01 vezel per cm². 
Het zal aan de lidstaat worden overgelaten of wordt gekozen voor SEM/TEM of optische meting.
In België worden alle vezels gemeten terwijl Europa melding maakt asbestvezels.
vanaf meting via SEM/TEM kan je de vezel pas gaan identificeren.
Momenteel hebben in België enkel Fibercount en Stonefish dergelijke microscopen.
Dit is echter maar een tussenmaatregel ;  voor 31 dec 2028  moet bepaald worden of de norm nog verlaagd zou worden tot 0.002 (verlaging van factor 5) of dat gekozen wordt om ook de  kleinste vezels te gaat meten met een performante SEM metingen of een TEM meting

Vanuit de vereniging zal er een overleg met Fedasbest ingepland worden om te bekijken welke positie wij als Belgische sector zouden kunnen innemen naar te toekomst voor implementatie van de nieuwe wetgeving betreffende het verder verlagen van de norm of het bepalen van de fijnste vezeltjes. 
Aan leden met connecties in Frankrijk wordt gevraagd te informeren naar hun standpunt.
Enkele wijzigingen die bijkomend op ons afkomen ; 

· De metingen moeten op de werkplek gebeuren.  Dit gaat gevolgen hebben voor de techniek EH.
· Vanaf melding werk , moet vermeld worden van welke arbeider de werkzaamheden zal uitvoeren …
· Voor alle asbestwerken zal er een minimale erkenningsvorm komen.  
· Elke bevoegde arbeider zal in een nationaal register terecht komen 

· Erkende opleidingscentra en opleiders zullen in een publieke database moeten komen
4.
Werkgroep afval (Dirk Vandekerkhof) 
Adr transport van asbest

De kabinetsmedewerkers van Demir en Peeters hebben zijn op de hoogte dat het huidige standpunt van de cel ADR een groot probleem vormt voor het Vlaamse asbest afbouwbeleid en gaan samen zitten om een oplossing uit te werken.
Afvalstoffen

OVAM heeft voor Vlaanderen een wijziging doorgevoerd voor asbesthoudende gronden die tot nu toe als gevaarlijk afval werden beschouwd als het drogestof gehalte hoger is dan 1.000 pp miligram .
Er is echter geen overeenstemming in dit dossier tussen OVAM en de stortplaatsen.
Er is een advies uitgebracht door Vlaamse bodemsaneerders om gronden met meer dan 5.000 miligram drogestof gehalte per m³ te storten.  Volgens huidige wetgeving moeten deze partijen gecementeerd of geïmmobiliseerd worden.  
Het gaat echter om een zeer groot tonnage dat bij ontgravingen vrij is gekomen en nog vrijkomt en op deze manier zit 15.000 ton asbesthoudende grond geblokkeerd waar geen oplossing voor gevonden wordt.
In afwachting van een VLAREM wijziging wordt onderstaande vuistregel gehanteerd ;
·  gronden met een gehalte aan vrije vezels tot 200 mg/kg DS of tot 1.000 mg/kg hecht gebonden materiaal zijn reinigbaar

·  gronden met drogestof gehalte onder de 100 mg/kg DS worden als asbestvrij beschouwd
·  Alles daarboven is niet reinigbare grond en moet bijgevolg gestort worden;
Gronden welke zichtbaar vervuild zijn met zwak gebonden toepassingen zoals spuitasbest, asbestkoorden, zwakke bindmiddelen zoals calciumsilicaat, asbeststof uit filters, straalmiddelen met asbest, asbesthoudend pleisterwerk en andere zwak gebonden materialen moeten steeds naar immobilisatie.
5. 
Werkgroep PR  (Maarten Vanbuel)
Asbest is een hot topic in Europa waar dit jaar al tal van evenementen aan zijn geweid 

Bv Prenne in Sint-Truiden en Leuven -  congres Brussel  -  Asbestonomy  - etc)
Er is nu ook Edi (European Decontamination  Institute ) 
Vaak is het echter oude wijn in nieuwe zakken gezien de topics gedateerd zijn.

6.
Ad Hoc werkgroep Website (Guy, Nanou, Maarten)
Leden die problemen hebben om zich aan te melden, mogen contact opnemen met Dirk Bulens via 0476/20 49 94 of via dirk.bulens@embuild.be .

De vergaderverslagen en bijlagen zijn online raadpleegbaar.
7.
Varia
De  locatie voor onze Algemene vergadering in april is salons en feestzalen “de Venkel” in Kortenberg  U ontvangt hiervoor een uitnodiging in februari  Inschrijven is verplicht

In Wallonië wordt men geconfronteerd met het probleem van verschillende labo’s  die structureel niet kunnen volgen omwille van de nieuwe wetgeving.  
Eens een labo vermeld in de aanmelding, en door omstandigheden kan dit labo de metingen niet verzekeren, dan kan je niet zomaar met een ander labo werken voor uitvoering metingen  Dit zorgt voor de nodige operationele vertragingen.  In Vlaanderen wordt dan weer melding gemaakt van labo’s die niet meer in zone willen meten.
Maarten Vanbuel neemt beide zaken op tijdens het geplande overleg met Fedasbest.
In Wallonië worden bij werfinspecties markante opmerkingen gemaakt rond BA attestering voor het aanbrengen van een aarding en de niet melding van het vroeger beëindigen van werken.
Er wordt een brief gestuurd naar OVAM vanuit de vereniging  rond het dossier van gesubsidieerde asbestverwijdering. (Zie bijlage)
De lopende contracten worden volgens het raamcontract afgewerkt.
Voor 2024 moet er duidelijkheid komen ivm de verdeelsleutel omtrent de betaling, wie opdrachtgever is voor de gunning (de school rechtstreeks of OVAM)  en wie voor de luchtmetingen  zal zorgen.

De call zou ook uitgebreid worden naar  jeugdlokalen, kinderdagverblijven, ziekenhuizen, RVT’s , enz. 
Er wordt nog eens opgemerkt dat een asbestattest geen asbest inventaris is !
De Inventaris moet gepubliceerd worden bij een aanbesteding en dit loopt vaak mis.
De Vlaams overheid moet voortouw nemen en haar aanbestedingen correct formuleren.

Indien deze niet correct gepubliceerd is, moet deze worden tegengehouden.
Maarten neemt dit op met OVAM.
Constructiv heeft bundel 150 “asbest en vervangingsvezels”  herzien nav de recente wetswijzigingen.

Er zijn terecht opmerkingen bij bepaalde passages.
VAB-ABD is in tegenstelling met vroeger niet geconsulteerd mbt de inhoud.

Guy Coertjens zal kritisch  het 82 blz (!) tellende naslagwerk nalezen en Maarten Vanbuel neemt dit op met Constructiv.
Er wordt vanuit de vereniging opnieuw een gesprek aangevraagd bij het FOD om op reguliere basis overleg te hebben rond de invulling van onderwerpen die belangrijk zijn voor sector en overheid.
Volgende vergaderingen en nieuwjaarreceptie.
De eerstvolgende vergadering is op dinsdag 23 januari 2024 om 15.00u te Antwerpen met aansluitend de nieuwjaarsreceptie (17.00u).

Opgelet ; inschrijven voor de nieuwjaarsreceptie is verplicht omwille van de catering.
U vindt het inschrijvingsformulier in bijlage.  Inschrijven kan tot vrijdag 12 januari ’24.

Di           23 /01                  Embuild Antwerpen  (15u)      
+ aansluitend nieuwjaarsreceptie  (17u)
Di           27/02                   Novotel Zaventem     (13u)         

De vergadering werd afgerond omstreeks 15.00u 
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