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 Procès-verbal réunion 27 février 2024 

Présents: 
madame       E. DE LEEUW (AERTSSEN INFRA)

monsieur
M. VANBUEL                                président

G. MARTENS (REDECO)

P. LHOIR (REDCO)

S. BEERTEN (MOURIK)

G. COERTJENS  (BILFINGER)

D. VANDEKERKHOF (RENOTEC)

F. DE MEDTS (DE MEUTER)

P. VAN DE VELDE (ARFI VALENS)

B. LIBRECHT (LIBRECO)

W. WILLEMOONS (LIBRECO)

T. LATON (ACLAGRO)


D. BULENS (EMBUILD ANTWERPEN)
Absents:
madame 
S. HEYMANS (LIBRECO)


N. DUFOUR (ACLS)

monsieur
K. MERCKX (BILFINGER)  


J-P TILKENS (XLG) 

S. VERSCHOOTEN (VIABUILD)

L. DE KEYSER (VIABUILD)
         J. WAUTERS (RENOTEC)
         K. DE MAESENEER (PERFECT FINISH)
        S. WYCKMANS (AERTSSEN INFRA)
        CH. BONHOMME (LAURENTY)
Monsieur Maarten Vanbuel souhaite la bienvenue à tous les participants à la deuxième réunion de l'année, qui se tiendra au Novotel Brussels Airport à Zaventem.

ORDRE DU JOUR 

1. Rapport de la réunion précédente 

Les membres présents approuvent le procès-verbal de la réunion précédente du 23 janvier 2024 sans commentaires. Le rapport avec les annexes est joint sur le coin des membres du site web.

2. Groupe de travail Formation/ EPI 

(Guy Coertjens, Jan Wauters et Maarten Vanbuel)

Les premiers cours de recyclage pour les travailleurs et les superviseurs de chantier ont eu lieu.

La procédure modifiée pour la zone de dissémination suscite de nombreuses questions, notamment de la part des gestionnaires de sites, car elle est plus étendue et nécessite davantage d'administration. 

Du côté flamand, on note que l'inspection proprement dite fonctionne toujours selon l'ancien protocole. 

Toutefois, l'utilisation des caméras et les fenêtres d'inspection font l'objet d'un suivi cohérent.

Du côté wallon, on note que les contrôles sont stricts et que l'application va encore plus loin. Une demande est de fournir une surveillance par caméra 360° dans la zone sur un trépied et de prendre des photos et de les faire livrer. 

Les différents laboratoires n'utilisent toujours pas de documents standardisés, bien que cela ait été promis. Maarten en parle à Fedasbest.

Les appels d'offres pour les lignes d'Anvers et de Flandre orientale ont été soumis au VDAB, mais aucune attribution n'a encore été faite.
3. Groupe de travail réglementation (Maarten Vanbuel)

Suite à la nouvelle directive européenne, une réunion a eu lieu avec Constructiv et les partenaires sociaux veulent soumettre un mémorandum (*) au gouvernement au lieu d'adopter une attitude attentiste. Il s'agit d'éviter d'être confronté à une législation publiée où personne n'a été consulté, où de nombreuses questions restent sans réponse et où il y a beaucoup de place pour l'interprétation de la mise en œuvre.

Constructiv a donc déjà pris contact avec Paul Tousseyn et Aurore Massart. 

Il en ressort que des consultations ont déjà eu lieu et que le gouvernement a déjà constitué un groupe de travail avec Linda Wouters, Luc Neyens (VL), Didier Vassallo (Wal), Elke Devits (BXL) et M. Dimitri De Coninck (responsable du Laboratoire fédéral). Ils auraient déjà pris position. Ils ont acquis un MEB au laboratoire qui nous permet de supposer qu'à partir de 2029, la norme de mesure sera de 0,002 fibre par cm³ au lieu de 0,01 avec la mesure des plus petites fibres. En termes de mesure, le choix se serait porté sur la microscopie électronique avec SEM.
Les titres 3 (amiante) et 4 (agrément des travailleurs du désamiantage) du livre VI du Codex sur le bien-être au travail sont en cours de modification pour transposer la directive susmentionnée.

Cette directive doit être transposée en droit national au plus tard le 21/12/2025. La première réduction de la valeur limite doit donc avoir lieu au plus tard à cette date. Le passage à la microscopie électronique et la deuxième réduction de la valeur limite (valeur numérique inférieure ou inclusion des fibres très fines) doivent avoir lieu au plus tard le 21/12/2029.

Planification : des efforts seront déployés pour soumettre un projet de RD aux partenaires sociaux du HRPBW pour avis d'ici la fin 2024. Cet avis sera soumis au ministre des Travaux publics. Le projet adapté sera ensuite envoyé au Conseil d'État pour avis. Après adaptation à l'avis du Conseil d'État et signature par le Roi, l'AR sera publié.

Op 8 maart is er de oprichting van de sectorraad asbest nav het in voege treden van het asbest attest in november 2023.   Doel is om de problemen te counteren die we ervaren met de inhoudelijk foutief 
(*) Veuillez noter que le mémorandum des partenaires sociaux garantit que tout le monde connaît la position du secteur mais n'oblige pas le groupe de travail gouvernemental à en tenir compte ou à y répondre. Ce mémorandum est joint en annexe !

L'Europe classant l'amiante parmi les cancérigènes, l'obligation d'une fréquence annuelle de formation sera maintenue et la reconnaissance sera étendue aux entreprises réalisant des opérations simples. Toutes les entreprises de désamiantage devront donc être accréditées à l'avenir, ce qui augmentera le nombre d'entreprises de désamiantage reconnues. 

En ce qui concerne la nouvelle législation européenne, le SPF WASO a encore jusqu'à novembre, décembre pour rédiger son interprétation, après quoi ce texte sera transmis au SPF HUWA. Ces derniers devraient alors finaliser leur texte vers février-mars afin que la nouvelle législation fédérale soit disponible avant l'été 2025.

La norme d'exposition est donc toujours de 0,1 fibre par cm³

Avec la nouvelle législation, elle sera de 0,01 fibre par cm³.

À partir de 2029, la norme sera de 0,002 fibre par cm³ avec -probablement- une mesure SEM.

des attestations d'amiante rédigées ou incomplètes. 

Il existe aujourd'hui plus de 1 500 IDA sur le marché, qui ne sont pas tous aussi compétents les uns que les autres. Il convient donc de mieux contrôler la qualité de leur travail.

Font partie de ce conseil sectoriel ;


Les différents organismes de certification


l'association des victimes de l'amiante


Fedasbest


VAB ABD

VMX


Tracimat


Constructiv

4.
Groupe de travail Déchets (Dirk Vandekerkhof) 

Législation ADR et amiante


Un groupe de travail a été mis sur pied pour élaborer une note de sécurité afin de garantir que la disposition spéciale 168 puisse être appliquée en Belgique. 

Il n'est pas possible de transporter toutes les applications d'amiante lié sous ADR, c'est pourquoi,
lorsque le règlement ADR sera modifié en 2025, une nouvelle interprétation est en cours d'élaboration qui, sous l'impulsion de la France, permettra aux applications liées d'être transportées sans ADR, à condition que certaines conditions soient respectées.


La cellule ADR a examiné le contenu de certains conteneurs d'amiante et a constaté qu'ils contenaient des matériaux cassés. C'est pourquoi elle ne souhaite pas, pour l'instant, autoriser l'élimination de l'amiante liquéfié au titre de la disposition spéciale 168.

OVAM, DENUO, VVSG, Embuild, la Bouwunie et VAB travaillent actuellement à l'élaboration d'un texte sur lequel toutes les parties, y compris la cellule ADR, pourraient se mettre d'accord.


Une exigence supplémentaire de la cellule ADR est déjà une formation ciblée pour les chauffeurs de camion.

Par ailleurs, l'emballage disponible reste une source de discussion.
La discussion se déroule actuellement au niveau flamand. Il est probable que la RBC et la Wallonie adoptent la position flamande. Par conséquent, la note de synthèse est diffusée à nos membres wallons afin qu'ils puissent faire part de leurs commentaires.

5. 
Groupe de travail sur les relations publiques (Maarten Vanbuel)
Maarten est d'accord avec Dino Henderickx pour dire qu'il y aura des consultations environ 4 fois par an entre la VAB-ABD et VSOR (association des entreprises de démolition, de démontage et de recyclage) parce que certains des intérêts sont similaires ; les opérations simples sont soumises à un régime plus strict et l'histoire de l'ADR est également très importante pour cette association. VSOR est une association flamande car le nombre d'acteurs majeurs en Wallonie est limité.

Un webinaire de l'EDI (European Decontamination Institute) intitulé : The new Asbestos at Work Direction suivra. Ce webinaire est gratuit, comprend un panel de discussion et a été déplacé du mercredi 13 mars au mercredi 17 avril à 15 heures. Le nouveau lien de participation sera toujours envoyé.
6.
Groupe de travail ad hoc Site web (Guy, Nanou, Maarten)

Tout le monde n'a pas encore trouvé le moyen de s'inscrire à la réunion via le coin des membres sur le site web. 

Les membres qui ont des difficultés à s'inscrire peuvent contacter Dirk Bulens au 0476/20 49 94 ou à dirk.bulens@embuild.be .

Le procès-verbal et les annexes de la réunion peuvent être consultés en ligne.

La décision d'installer un pare-feu supplémentaire a permis de réduire le nombre d'"attaques" sur notre site web de plus de 400 par jour à 0, 1 ou 2 par jour. 

Top 5 des tentatives en provenance de pays bloqués ; 

1 Fédération de Russie

2 Singapour

3 la Bulgarie

4 la Chine

5 Irlande
Il est toujours conseillé de choisir un mot de passe très fort.
7.
Divers
L'OVAM souhaite diffuser une circulaire clarifiant les conditions d'acceptation des décharges de catégorie 1. Certaines questions difficiles ont été votées.

Lors de l'immobilisation de l'amiante, les PFAS, PFOS et, entre autres, les métaux lourds sont lessivés, ce qui pose des problèmes.

La nouvelle VLAREMA inclura cependant ces éléments.

Cette année, notre assemblée générale est prévue pour le 23 avril 2024.

Elle se tiendra dans la salle des fêtes De Venkel, Leuvensesteenweg 326 à 3070 Kortenberg.

Il y aura une réception avec café à partir de 14h30 et la réunion commencera à 15 heures.

L'association offrira ensuite un dîner.

M. Patrice Van De Velde est membre de notre conseil d'administration, mais il prendra une retraite bien méritée. Afin de maintenir l'équilibre Nl-Fr au sein du Conseil d'administration, une personne du côté wallon devrait impérativement poser sa candidature.

Pour des raisons d'organisation, l'inscription à l'Assemblée générale est obligatoire via le formulaire de réponse ci-joint.

La réunion s'est terminée à 15 heures.
Dates réunions et activités 2024
19/03    réunion

Embuild Antwerpen (13u)


13h00



Theodoor van Rijswijckplaats 7, Anvers
23/04    assemblée générale avec dîner




15h00
De Venkel 
Leuvensesteenweg 326, 3070 Kortenberg
Inscription obligatoire via le formulaire de réponse
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